

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

“一带一路”搭平台、畅通道

我州民营企业借“船”出海勇闯大市场

高质量发展看昌吉

本报讯 记者程晓报道:“一带一路”的十年,是国家经贸合作不断拓展的十年。昌吉州民营企业抓住机遇,用好、用活“通道”,借展会、借网络……让一些本土特色产品纷纷走出国门,跨境贸易做得风生水起。

9月4日—6日,乌兹别克斯坦—中国新疆商品展览会在乌兹别克斯坦塔什干市举办,昌吉州十余家企业带着自己的特色展品参展,以展促销。新疆华庭工贸公司生产的塑木地板、塑木栏杆等化工下游市政建筑产品在展会上一亮相就受到关注。公司总经理刘俊说:“通过参加乌兹别克斯坦—中国新疆商品展览会,企业洽谈促成了一笔三万多美金的外贸订单,虽然金额不大,但是增长了我们的信心,为企业蹚出了一条产品出口的路子。”

刘俊介绍:“共建‘一带一路’给企业带来了走出国门闯市场的机会。如今,前往乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦等国均能享受免签政策,非常方便,而且出口销售的产品比内销的产品价值要高出10%到15%左右。”

新疆万通人钢结构有限公司是一家主要生产彩钢板、钢结构等产品的民营企业,也是昌吉州最早一批把产品卖到国外的企业之一。为方便产品的生产、

加工和销售,4年前,企业在吉尔吉斯斯坦建立分公司,并开办了加工厂。今年1月至8月,公司出口销售额近2000万元,出口退税达73万元。

“一带一路”倡议提出十周年以来,面对沿线国家越来越开放的市场,昌吉州民营企业八仙过海各显神通走出国门闯市场,出口企业数量从2012年的84户,增加到目前的近150户。国家税务总局昌吉州税务局也在出口退税上为企业提供有力支持,州税务局货物和劳务税科科长李越介绍说:“在深化‘放管服’改革中,昌吉州进一步优化营商环境,税务部门积极响应共建‘一带一路’倡议,切实为外贸出口企业提供优质服务,在办理程序上从简、时间上从快,对一类、二类出口企业全面落实无纸化退税申报,出口退税平均办退时限由之前的一周左右提速至三个工作日以内。”

记者了解到,昌吉州外贸进出口主要以地产品为主。今年1月至7月,全州外贸进出口总额达44.24亿元人民币,有进出口业绩的企业共计50家,其中40多家是民营企业。民营企业外贸进口是我州重点支持的方向之一,昌吉州近期将出台对外经贸发展的扶持政策,从外向型产业的培育、扶持中小企业的发展、降低企业技术成本、积极争取自治区商务厅的支持扩大企业享受政策的范围等方面,更好地支持中小企业开拓国际市场。

在吉木萨尔县,新疆龙工场跨境电商产业园打造出当地“互联网+大数据+

品牌+外贸渠道+供应链金融+本地制造+流量分发”外贸服务平台。据新疆龙工场电子商务服务有限公司副总经理崔亚宁介绍:“产业园通过改革,实现了企业‘拎包入住’。我们现在开展的业务集贸易服务、报关服务、金融服务、财税服务以及国际物流服务于一体,为本地企业提供‘一站式’外贸综合服务,解决企业在外贸出口过程中遇到的各种问题。”

目前,昌吉州外向型经济位居全疆第二位,其中,民营企业的小商品出口量占比10%。虽然目前我州民营企业产品出口量占比较小,但潜力巨大。面对中亚的大市场,我州民营企业借力“一带一路”坚定地走出去,就是要通过搭建起的“贸易之桥”联通国内国际双循环。昌吉州招商引资服务中心主任马欢庆说:“企业一定要走出去看一看才能有有机。‘一带一路’倡议提出后,我们的企业大步走出国门,让共建国家了解我们的产品,我们发现,昌吉企业的产品在国际市场很受欢迎。近期举办的格鲁吉亚—中国新疆商品展、吉尔吉斯斯坦—中国商品展,进一步搭建起我州中小企业开拓共建‘一带一路’国家市场的平台和桥梁,有利于扩大产品出口。”

面向未来发展,马欢庆说:“昌吉州将致力外向型产业的可持续发展,培育壮大外贸产业。同时,要帮助州内具有潜力的企业大力开拓国际市场,降低开拓国际市场的成本,扩大出口产品的宣传和推荐,让更多‘昌吉制造’通过‘一带一路’走向世界。”

香港客商考察

昌吉州葡萄酒产区

本报讯 记者达吾列提·沙吾提报道:9月13日至16日,由香港酒业总商会25位客商组成的考察团,先后来到阜康市、昌吉市、呼图壁县、玛纳斯县四个昌吉天山北麓葡萄酒产区子产区考察观摩,深入了解天山北麓葡萄酒历史、文化和产业发展情况,与相关企业开展合作交流。

7月28日,中国·新疆昌吉天山北麓“美酒·美食·美景”宣传推介会在香港举行。此次考察活动,是天山北麓葡萄酒产业协会与香港酒业总商会合作协议中的一项重要内容,旨在推动深化双方合作,开拓天山北麓葡萄酒在粤港澳大湾区的销售市场,促进葡萄酒文化和旅游产业深度融合,推动昌吉州葡萄酒产业高质量发展。

“考察期间,我品鉴了许多昌吉州的美酒,真是让我大开眼界。新疆葡萄酒在细节上有它独树一帜的风格,希望昌吉州酒庄多来香港宣传推广,让新疆葡萄酒飘香世界。”香港酒业总商会专家顾问丁英志说。

据悉,天山北麓葡萄酒产区已建成40家酒庄酒庄,酿酒葡萄种植面积达到12.9万亩,产能达34.9万千升,位列新疆四大葡萄酒产区之首,已成为全国最大的葡萄原酒生产基地。

准东五彩湾通用机场

可行性研究报告获批复

本报讯 通讯员余再兴、徐晓晴报道:近期,准东五彩湾通用机场可行性研究报告获得自治区发展改革委建设批复。这标志着新疆准东经济技术开发区五彩湾通用机场建设项目即将进入一个新的阶段。

在可行性研究报告编制过程中,设计团队以大量详实的数据和资料作为支撑,对项目的各个方面进行了全面、系统和深入的分析,充分考虑了国际标准以及安全性和舒适性要求,确保机场设计能够满足现代航空业的发展需求。

机场选址位于准东开发区五彩湾综合服务基地以南,与基地直线距离约19千米、公路距离约22千米。机场性质为A1级,主要为准东开发区以及周边相邻地区提供飞行训练、短途运输、空中游览、农林作业、应急救援及维稳处突、飞机托管等业务,并与在建的奇台机场构建“支一通”区域航空运输网络。该机场预计于2030年完成建设,预测机场年起降量为12400架次、年旅客吞吐量约16000人次。

机场总平面布局建设内容为:建设1条1700米×30米的跑道,1条垂直联络道,10个(8B2直)机位的机坪,2000平方米的航站航管综合楼及1座塔台,以及给排水、消防、供电、通信、供油、供暖等设施。



9月19日,国网新疆电力有限公司超高压分公司昌吉换流站工作人员在巡查设备运行情况。

该工程是“疆电外送”的重要工程,新疆各地输送的电流在准东经济技术开发区汇聚,输送到3000多公里以外的华东地区,为5000万家庭提供了用电保障。

本报记者 何龙 摄

景点免票、公交免费、消费打折、住宿打折……

我州为退役军人及优抚对象提供“优待礼包”

本报讯 通讯员张笑蕾报道:景点免票、公交免费、消费打折、住宿打折……自2022年优待证申领发放工作开展以来,昌吉州为退役军人和其他优抚对象提供了一大批“优待礼包”,全州尊崇军人、尊重退役军人的社会氛围更加浓厚。

今年以来,昌吉州着眼广大退役军人及优抚对象实际需求,研究出台优待目录清单,建立社会拥军服务体系,全州

392家拥军门店、企业通过“自愿+协议”方式,承诺提供涵盖教育、医疗、养老、餐饮、住宿、商超消费等日常生活方面的优待优惠承诺。同时,助力退役军人就业创业,为退役军人提供贷款贴息、创业补贴、房租补贴等方面优待,发放补贴52.2万元。今年,全州各地以双拥模范城(县)创建为契机,推动公共交通、文化旅游等优待政策落实,全州53条公交线

路、27个3A级以上旅游景区面向全国现役军人、退役军人及其他优抚对象实行优惠减免。

“退役军人走到哪里,尊崇关爱覆盖到哪里。”今后,昌吉州退役军人事务局将发动全社会力量,不断拓展优待行业、丰富优待项目、提高优待力度,在全州形成“尊重军人、崇尚军人、服务军人”的良好社会风尚。